

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel.—Lunes 1 de Febrero de 1915

Núm. 280

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL.

A LOS MOZOS DEL REEMPLAZO
DE 1915

Los que deseen reducir el tiempo de servicio en filas, deben saber que con arreglo al artículo 443, del Reglamento para la aplicación de la ley de Reclutamiento, han de abonar el primer plazo de la cuota antes del tercer domingo de febrero que es la fecha señalada para el sorteo. Además tienen que aprender la instrucción, pues de lo contrario y con arreglo a la Real orden circular de 5 de diciembre pasado, perderían irremisiblemente el dinero.

La Escuela Militar «Valencia», plaza de Tetuán, núm. 24, Valencia, se encarga de hacer gratuitamente las gestiones necesarias para ser de cuota.

COLONIA
DE LA

VIRGEN DE LA VEGA

1.500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas. Temperatura primaveral, todo el estío. Alamedas, pinares; cañadas, praderas y panoramas encantadores.

Se venden solares en los mejores puntos de la Colonia. Se construyen chalets, previo convenio, para la temporada de 1915. Grandes terrenos para hoteles y parques.

Tarjetas postales y ampliaciones fotográficas, de venta en Teruel, casa de Arsenio Perruca, Democracia, 27.

Para informes, contratos y cuanto interese a los compradores y al público en general, dirigirse a D. JUAN PÉREZ LÓPEZ, calle de las Avellanas, núm. 9 entresuelo, VALENCIA.

ASPECTO DE LA GUERRA

Los periódicos franceses comentan en términos favorables la noticia sobre el empréstito concedido por el Banco de Inglaterra a Rumanía, que asciende por ahora a 125 millones, pero llegará a un total de 375 millones.

El hecho de que el Banco de Inglaterra no puede hacer el empréstito sin autorización del Gabinete británico, demuestra claramente, según opinión de la Prensa, que Rumanía habrá dado

previamente ciertas garantías a los gobiernos de la «Triple Entente» sobre desarrollo ulterior de su política.

—Se ha celebrado en Saint Menouhould la ceremonia de la imposición de cruces a los garibaldinos que se han distinguido en los recientes combates.

El comandante general del cuerpo de ejército entregó personalmente al coronel Garibaldi la cruz de la Legión de Honor, saludándole como hijo y nieto de héroes.

—La nueva ofensiva emprendida por los rusos en la Prusia oriental todavía no se ha desarrollado completamente.

Se espera que en la región de los bosques, entre Tilsin y Gumbinnen, los alemanes opondrán una fuerte resistencia.

—Un comunicado oficial ruso del Cáucaso dice que en Persia los turcos han sido rechazados de nuevo, y según dice el «Matin» los rusos han recuperado Tabriz.

En los alrededores del Canal de Suez hubo nuevas escaramuzas entre las vanguardias. Los turcos fueron rechazados.

Los aviadores ingleses observaron que las avanzadas turcas se retiraron hacia el interior de la península.

La lucha que se está desarrollando en un frente de más de 180 kilómetros es favorable para los rusos, especialmente en la región del paso de Dukla, que dista unos 200 kilómetros de Budapest.

Dicho paso tiene gran valor estratégico, porque es el único que permite traspasar a Hungría la artillería de grueso calibre y grandes contingentes.

En la Prusia oriental progresa la ofensiva rusa en el extremo Norte. En las cercanías de Tilsin los alemanes fueron rechazados.

—Dicen de Constantinopla que se acusa generalmente a Enver pachá de tener la culpa del descalabro sufrido por los turcos en el Cáucaso. Se cree que es evidente su dimisión.

El descontento de la alianza con Alemania aumenta cada día.

—El «Frankfurter Zeitung» dice que las Compañías navieras austro-alemanas Norddeutscher Lloyd, Hamburg América Linie, Hanse, Oesterreichischer Lloyd han consentido la entrega del cargamento de origen británico encontrado a bordo de sus vapores en los puertos italianos, con la condición de que serán cobrados los fletes y un pago adicional de 4 por 100.

—Carecen de todo fundamento las noticias tendenciosas publicadas por la Prensa alemana sobre la acción del partido obrero británico, que con tanta

abnegación ha dado su ayuda a la guerra y al alistamiento.

—El «Times», en un artículo, ensalza el patriotismo de los ingleses del Africa del Sur, que, a pesar de haber sufrido las consecuencias de la ley marcial y de la deportación, se han ofrecido unánimemente para luchar contra los rebeldes.

DESDE MADRID.

BOMBONADAS

Bien muy bien; el artículo de Cristóbal de Castro, en el «Heraldo», tronando contra la grosería de los señoritos que tenemos la suerte de padecer en esta muy heroica villa del oso y de su correspondiente madrileño.

Verdaderamente es insoportable que unos cuantos caballeros, echando las cuatro patas al alto, acosen a señoras y señoritas y las digan las mayores indecencias.

Bien está el echar flores a las mujeres cuando estas flores van aromadas con el grato perfume del ingenio y de la buena educación (estas sí que son flores... retóricas y lo demás, es un artículo de Antón del Olmet), pero... caray, ¡no hay derecho a ciertas cosas! Se oye por ahí cada barbaridad, dápaz de ruborizar a las mismísimas cupletistas del madrileño.

**

Esta vez sí que me ha salido el tiro por la culata.

Aquilaten ustedes mi desesperación. Figúrense que yo, honrado vecino de Madrid, de Madrid, de Madrid (con música de Fúcar XXI), después de darle veinte mil vueltas a este chirimbolo que tengo por cabeza, caí en la cuenta de que para hacerse rico en poco tiempo y con ningún trabajo, nada mejor que inaugurar un Tiro al blanco, con señoritas, y acto seguido busqué al conde y al chico de la Pali, que habían de gestionarme el permiso, a los cuales había de dar el 50 por 100 en el negocio.

Bueno, pues, ya estaba todo arreglado; conseguida la licencia, encontrado el café en donde debía establecerse el Tiro, equipadas las señoritas que habían de tirar y ¡pom!, viene la Real orden del ministro de la Gobernación prohibiendo el Tiro al blanco y me deja sin aliento, sin equipo y sin cero diez céntimos.

En fin, que en este asunto del Tiro, el blanco he sido yo.

**

Pues señor, es una desgracia no sa-

ber el francés, el inglés, el italiano, el árabe, el chino y todos los idiomas del mundo, porque con esto de ponerlo todo en otra lengua que no sea la nuestra, no sabe uno a qué carta o menú quedarse!

Y esto viene a cuento con motivo de que, habiendo asistido hace poco a un banquete, no se lo que he comido; me he quedado en ayunas.

Bombón.

EL BLOQUEO SUBMARINO

Copiamos de la Prensa francesa:

«La destrucción del vapor «Durward» por el submarino «U-19» se realizó no por medio de un torpedo, sino mediante bombas, depositadas en la cala del buque, y que, al estallar, rompieron el casco.

Parece ser que en Londres se considera el hecho como preámbulo del bloqueo submarino anunciado por el almirante von Tirpitz.

Tóngase en cuenta que la destrucción de buques mercantes por submarinos es un recurso de guerra ya empleado antes por Alemania. El «Almiral Ganteaume» fué atacado por torpederos en el paso de Calais, y los vapores ingleses «Malachite» y «Primo», echados a pique por el submarino «U-21» en el Canal de la Mancha.

Así, pues, la destrucción del «Durward» tiene ya precedentes.

El segundo del «Durward» ha hecho al corresponsal en Holanda del «Daily Mail» el siguiente relato acerca del encuentro del vapor inglés con el submarino que le echó a pique.

«Estaba yo en el puente a esto de la una del día, cuando divisé por estribor un submarino que navegaba a unas tres millas de distancia. Le observé con mi antejo, pero no averigüé nada de interés, porque el buque no ostentaba pabellón.

Llamé al capitán Wood, y una vez a mi lado le dije:

—¡Mal cariz presenta el submarino ese!

Tomó el capitán el antejo, y repuso: —Sí... no cabe duda alemán!

Inmediatamente ordenó al primer maquinista que pusiera el buque a toda marcha, con la esperanza de burlar el peligro.

La velocidad máxima del «Durward» era de quince nudos; pero por desgracia, no pasó de doce en aquella ocasión.

El submarino, que se aproximaba por momentos, izó la señal «M. N.», cuyo significado es: «Parad en el acto».



Fosfo-Glico-Kola Doménech

El mejor tónico reconstituyente conocido.—CURA ANEMIA, CLOROSIS, ESCROFULISMO E INAPETENCIA
Pídase en todas las farmacias y droguerías del mundo



No hizo caso el capitán, y dió orden de que los fogoneros activasen su faena.

La señal que hizo entonces el submarino fué «I. D.», que significa: «Parad, o hago fuego».

Como Nelson, Wood desdénó mirar la advertencia. Disparó un cohete al submarino.

Como la huida era imposible, el «Durward» se detuvo, y casi junto al costado hizo lo propio el submarino, cuyo segundo, que hablaba perfectamente el inglés, nos mandó lanzar un bote al agua.

Una vez arriada la embarcación, la ocupé con tres hombres, y nos hallamos frente a dos oficiales y dos marineros, que, armados de revólvers, ocupaban el estrecho puente del submarino. Todos eran muy jóvenes; pero estaban sucios y con barba naciente.

El comandante nos concedió un plazo de diez minutos para que abandonáramos nuestro buque, y exigió al capitán Wood que hiciera al mecánico quitar las válvulas de seguridad.

Pedí autorización para recoger nuestros equipajes, pero escuché esta respuesta:

—Lo siento mucho, compañero; pero no puedo complacer. Violenta para mí es la negativa, pues me explico la difícil situación de ustedes. Yo también he sido marinero mercante. Pertenezco al Lloyd Norte Alemán. Pero ahora lucho por la Patria.

El capitán y la tripulación del «Durward» saltaron a las lanchas de salvamento.

Subió a nuestro buque el segundo del submarino, acompañado de dos marineros, que transportaban bombas pintadas de rojo, cuya longitud sería de 30 centímetros por unos 15 de diámetro, y las llevaron a la cala.

Poco después abandonaron el vapor los alemanes, y al decirles yo que, desprovistos como nos hallábamos de capotes y víveres, íbamos a morir de hambre y de frío en los botes, replicó el oficial.

—Si no es más que eso, no hay que preocuparse. Les daremos ramolqué.

En efecto, se fijaron cabos a la proa de cada embarcación y por los extremos opuestos al submarino. No habríamos navegado un cuarto de hora cuando se rompió una de las cuerdas. Se hizo la necesaria reparación y transcurrido otro cuarto de hora, como no se hundiera rápidamente el «Durward», nos abandonó el submarino e hizo de nuevo rumbo al buque abandonado para echarlo a pique por medio de un torpedero, según creo, pues a la distancia a que nos encontrábamos no pude darme cuenta exacta.

Nos recogió de nuevo el sumergible y continuó el remolque hasta situarnos a 500 metros del faro flotante del Maas.

Pasamos mucho frío; bajo la lluvia y al remo nos dirigimos hacia el faro, que transmitió a la costa un marconigramma, en el que daba cuenta de nuestro arribo.

Poco después se nos aproximó la em-

barcación del práctico que nos condujo a Maaslins, a siete millas del faro.»

El «Durward», que era un vapor de 1.300 toneladas, procedía de Leith, y conducía carga general, a más de 350 toneladas de carbón.

CONCURSO DE PROYECTOS

de reforma del *Círculo de Recreo Turrolense* y emplazamiento en el solar del mismo, de un Teatro.

BASES

1.ª Se convoca a la celebración de un concurso entre los Arquitectos españoles, para el estudio, redacción y presentación de proyectos referentes a la reforma general del *Círculo de Recreo Turrolense* y emplazamiento de un Teatro en la superficie del mismo.

2.ª El Teatro se emplazará en el Salón de fiestas del citado *Círculo*, tomando de los patios del mismo y su parte edificada lo que el Arquitecto considere absolutamente indispensable para anejos y dependencias de aquél, así como para la Sala; pero si llenadas todas las condiciones exigidas pudiera aquel realizarse dentro de los límites del actual Salón, deberá concretarse a ello el Arquitecto.

3.ª Respetando las fachadas del edificio actual, se emplazará el Casino en la superficie que reste la ocupada por el Teatro; siendo condición indispensable la reforma de la fachada principal, quedando en libertad el Arquitecto en la distribución de los huecos y ornamentación de la misma.

4.ª Queda al buen juicio de los proyectistas el adoptar el tipo de construcción, estilo y disposición del edificio que mejor estimen, pudiendo adoptar los elementos de composición y ornato que prefieran para el desarrollo de su pensamiento, en completa libertad artística, sin más limitación que la necesaria para no sacrificar con ello las condiciones de acertada distribución y buen servicio.

5.ª Para llevar a cabo el desarrollo del proyecto y formación del presupuesto, deberán tener en cuenta los concursantes los precios vigentes en la localidad para el ramo de construcción.

Aquellas clases de obra cuyos tipos unitarios no existan en la localidad, deberán establecerlos los autores con arreglo a lo que su práctica les aconseje, acompañando en cada caso la descomposición de los precios unitarios correspondientes, salvo en aquellas instalaciones como las referentes a la calefacción, alumbrado, etc., cuyo presupuesto se establecerá a tanto alzado, expresando los elementos componentes de cada uno.

6.ª Para la disposición general de la parte destinada a Teatro debe tenerse presente que son dos los servicios principales que aquel tiene que satisfacer.

1.º Sala de espectáculos y escenario; y

2.º Accesorios y el servicio de aquellos.

Este segundo comprenderá: *foyer*, *café* o *buffet*, guardarropía, retretes, escaleras y pasillos, dependencias para los artistas, depósito de decoraciones y servicio de incendios.

La Sala de espectáculos constará de patio de butacas y plateas y dos pisos, dejando al Arquitecto la combinación y disposición de todos los servicios, estableciendo una rigurosa independencia entre todo lo que pertenece a la Sala de espectáculos y escenario.

La disposición de los palcos, galerías y demás localidades, también quedan al arbitrio del Arquitecto, así como las comunicaciones con el exterior y con el Casino.

La capacidad del Teatro será de 900 entradas como mínimum.

CASINO

Para la disposición general del Casino debe tenerse presente que son cuatro los servicios principales que aquel tiene que satisfacer.

1.º Administración.

2.º Recreos.

3.º Instrucción; y

4.º Servicios accesorios.

El número 1.º comprenderá: Sala de Juntas y Presidencia; Conserje y dependientes.

El 2.º comprenderá:

(a) Salas de juego: tresillo, dominó, ajedrez, otros de baraja y sala de billares.

(b) Salón para tomar café.

(c) Esgrima y gimnasia.

(d) Salas de tertulia.

El 3.º comprenderá:

Depósito de libros, sala de lectura y sala de consultas con mesas de escribir.

El 4.º comprenderá:

Salón de peluquería y baños, lavabos, retretes, cocinas, guardarropía, escaleras principales y de servicios, calefacción y ventilación, habitaciones para conserje y tres a cinco dependientes, y almacenes.

Los proyectistas deberán tener en cuenta que el número total de socios se calcula en 450.

Los Arquitectos quedan en completa libertad para la agrupación de las anteriores dependencias, estructura de las obras, estilo y ornamentación del conjunto, debiendo solamente cuidar de que la entrada principal sea por la plaza de Emilio Castelar.

La cantidad que podrá invertirse en las obras del Teatro y Casino será la de 125.000 pesetas, como máximum, incluyéndose en esta cantidad el mobiliario y decoración del Teatro, en disposición de funcionar.

Se concederá un premio de 4.000 pesetas al proyecto que, a la menor cuantía de su coste, reúna las más acertadas disposiciones, así como que su aspecto resulte más monumental; y un accésit de 1.000 pesetas para otro de los proyectos que lo merezca, a juicio del Jurado.

El plazo para la presentación de los proyectos será de noventa días, a contar de la fecha de este anuncio.

La presentación de los proyectos se hará remitiéndolos al Sr. Presidente del *Círculo de Recreo Turrolense*, en un sobre cerrado y lacrado, conteniendo todos los documentos anejos al mismo, que deberán ir firmados y rubricados por su autor, al que se dará el correspondiente recibo.

Una vez terminado el plazo de admisión de proyectos, se expondrán en uno de los salones del *Círculo* por espacio de diez días, pasados los cuales se reunirá al Jurado que dará las correspondientes calificaciones, de las cuales no podrán recurrir los concursantes, reservándose el Jurado la facultad de desechar todos los proyectos si a su juicio no reúnen las condiciones necesarias.

Los proyectos premiados quedarán de la propiedad del *Círculo de Recreo Turrolense*, reservándose el Jurado la facultad de modificar, si así lo estima conveniente, el que adopte para su ejecución; siendo aquel trabajo de cuenta de su autor, sin que por ello tenga derecho a remuneración alguna siempre que dichas modificaciones, sean solamente de detalle y no afecten a la esencia del proyecto.

Para la dirección de las obras será preferido el autor del proyecto premiado, si npro que éste acepte las condiciones que le fije la Junta Directiva para la buena marcha y ejecución de las obras, y en caso, contrario la Junta se reserva el derecho de otorgarla a quien crea más conveniente.

Los proyectos constarán de las plantas a escala de 1/100 como mínimum y de los alzados y secciones a escala de 1/50, de una sucinta memoria y del presupuesto con los precios unitarios que rigen para las obras en esta localidad.

El Jurado calificador se compondrá de cuatro individuos de la Junta Directiva y cuatro socios fundadores o numerarios nombrados por la Junta general, presididos por el Presidente del *Círculo*.

Teruel, 1.º de febrero de 1915.—Por A. de la J. D., el Secretario, Segundo del Hoyo.

LA ESTUFA

Poniendo en práctica las teorías del célebre Marinette, nada más justo, más lógico y merecido que consagrar un elogio, y hasta si se quiere una oda, a la estufa.

Si, según Marinette, los poetas modernos han de dejar de cantar a la luna, es decir, han de descender de las nubes, para fijarse un poco más en las cosas de la Tierra, y dedicarse a hacer motivo de sus ditirambos a lo que constituye nuestra fuerza y nuestro orgullo, al automóvil, al aeroplano, a los grandes cruceros, a las fábricas, a todo lo que represente energía y poder; yo creo que debemos empezar a ensayar-

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España y otros Establecimientos de Crédito, negociación de Letras, Libranzas, Pagars Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, Contratos de Seguros, Venta de toda clase de Mercaderías y Frutos, Descuentos y Préstamos y en la contratación de Efectos públicos.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

CASA SÁNCHEZ

19, TOZAL, 19.—TERUEL

HARINAS Y SALVADOS.

PULPA SECA.

CEMENTOS.—PORLANDS Y CAL HIDRAULICA PARA OBRAS.

COCINAS ECONÓMICAS,

ESTUFAS, TUBOS y CODOs PARA LAS MISMAS

CARBURO de CALCIO y APARATOS PARA EL MISMO

LEGIAS PARA LAVAR.

PILAS FREGADERAS (IMITACIÓN A MARMOL)

BALDOSAS Y MANISES LAPIDAS PARA CEMENTERIOS

INFORMACION GENERAL

—Mañana asistirá el Ayuntamiento a la festividad religiosa que se celebrará en la Catedral a las nueve y tres cuartos.

—Engaña al público el que dice vender Licor del Polo suelto o por medida. Unicamete se vende en sus conocidos frascos.

—En Tormón ha sido denunciado ante el Sr. Alcalde, el vecino José Serrano Jimeno, por haberlo sorprendido en el monte del Estado con una carga de leña.

—Dicen de Muniesa que a las dieciséis y treinta del día 29 del pasado enero fué muerto con un cuchillo de grandes dimensiones, en la partida «Plano de Santa María» el vecino de dicho pueblo Custodio Villuendas Blasco, de 58 años, casado y de profesión labrador, por su hermano político Manuel Anadón Domingo, de 62 años, casado y labrador.

El agresor, convicto y confeso, fué detenido y recojida el arma.

—Durante el pasado mes de enero se han expendido por este Gobierno civil 32 licencias de caza y 10 de uso de armas.

—Ayer mañana se verificó en el Ayuntamiento la sesión para la recti-

ficación del alistamiento, no habiéndose formulado protesta ni reclamación alguna.

—Esta mañana en el correo han marchado el conocido industrial D. Carlos Paracuellos y D. Ramón monforte.

—Ha sido trasladado, de Málaga, a la sección de Contribuciones de esta Delegación, el oficial 4.º D. Alfonso Santa Cruz.

—Mortalidad en los niños.—En muchas naciones la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años, es causada por la diarrea y el resto de las defunciones por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que cura estas dolencias incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

—Las operaciones verificadas en el Monte de Piedad durante el día de ayer fueron:

77 imposiciones por 1979'50 pesetas.
13 reintegros por 573'09 idem.

—524'29 pesetas fué la cantidad recaudada ayer en esta ciudad por el impuesto de consumos.

—Se ha dispuesto que los ayudantes meritorios de las Escuelas industriales y de Artes y Oficios que estén encargados de plazas de profesores de entrada, perciban a partir de 1.º del mes actual, la gratificación anual de 1.000 pesetas y que los profesores de entrada que se hallen encargados de otras plazas perciban sus haberes con cargo a las mismas y los correspondientes a las plazas de que son propietarios los perciban los ayudantes meritorios que les estén sustituyendo.

—La Junta Consultiva Agronómica ha publicado la estadística anual de producción de cereales y leguminosas correspondientes a 1914.

Se calcula en ella que la producción total en España, y en el último año, ha sido: para el trigo, de 31 millones 594.489 quintales métricos; para la cebada, de 15.735.447; para el centeno de 6.083.570; para la avena, de 4.532.929, y para el maíz, de 7.702.929.

De todos estos cereales, excepto el centeno, se recolectaron mayores cantidades que en los dos años anteriores siendo bastante inferiores las cosechas con relación al año 1911.

La región agronómica que mayor cantidad de trigo ha cosechado, en conjunto, es la de Castilla la Vieja, siguiendo luego Castilla la Nueva, An dalucía

occidental, Aragón, Rioja, Mancha y Extremadura.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 1.º de febrero

Observaciones tomadas en el Instituto provincial

Barómetro a cero grados y al nivel del mar 773'2
Temperatura máxima a la sombra 5'5
Idem mínima a la sombra -9'6
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas 8'8
Dirección del viento N E
Lluvia en milímetros 0'0

NOTA.—La mínima de esta noche, a cielo descubierto, ha sido de 13 grados y una décima bajo cero.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 1 18'25

LO QUE CUESTA LA GUERRA — Dicen de París que el actual conflicto cuesta cada mes siete mil millones de francos.

En esta cifra no se comprenden los perjuicios materiales.

ESPERIENCIAS DE TELEFONÍA — Un profesor de la Universidad de Colombia, ha invitado a varias personalidades para presenciar algunas experiencias de telefonía a distancia.

Según noticias, el Presidente Wilson pudo conversar desde Washington con la ciudad de San Francisco.

LO DE PORTUGAL

Es punto menos que imposible asegurar lo que sucede en la nación vecina en medio de la confusión política que allí reina.

VOLUNTARIOS INGLESES

Según la Prensa, el número de voluntarios ingleses sobrepasa de dos millones.

El alistamiento recibió un gran impulso tras el raid de los zeppelines.

SUICIDIO

Del campamento de Nador en Melilla, comunican que se halló el cadáver de un soldado que al parecer se había suicidado.

Se desconocen más detalles.

LLAMAMIENTO A FILAS

Las autoridades de Pola (Trieste) han hecho un llamamiento a todos los soldados licenciados por enfermedad o a consecuencia de heridas recibidas en campaña.

Vapores correos españoles

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz. El día 5 de febrero saldrá fijamente de Valencia, el vapor «Barcelona» con destino a Montivideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª. A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

LINEA ANTILLAS. Cada 20 días salida de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus CONSIGNATARIOS Requena e Hijos, Colón 62, VALENCIA

Imp. del DIARIO TUROLENSE Muñoz Degraín, 2,

no para emprender ese camino moderno con estos otros chismes, sino de grandes vuelos ni de grandes velocidades, ni de grandes fuerzas, de una gran utilidad.

La estufa, dentro de su prosaismo, es mucho más sugeridora que los feos aparatos que se usan en la calefacción a vapor. Sin tener la estufa y contener el aliciente de las llamas de las antiguas chimeneas, ya cantadas por todos los vates, y por lo tanto indignas del verso, según Marinette, conserva (y no digamos que dá calor) el fuego íntimo de lo que nos es más amable del hogar, del sentimiento, de la poesía en una palabra.

La estufa viene a ser el lazo o en tronque del brasero, vile a la calefacción por medio del vapor.

Entonemos, pues, a guisa de ensayo, y con la venia del más loco de los modernistas, un himno a la estufa. Hoy, esto, además de indicar un gran espiritualismo, es de una gran actualidad.

¿Por qué, quién duda que la estufa hoy por hoy, con el frío que hace, no es la preocupación de todos los mortales?

Dato desde el banco azul, Cambó desde sus zonas neutrales, Romanones, García Prieto y Melquiades desde sus respectivos partidos, Maura desde su casa, Lerroix desde sus negocios y Lacierva desde su última y piramidal plancha, todos piensan en la estufa que les aguarda calentita en la alcoba o en el despacho, todos tienen estos días una preocupación en la frente. ¿Se habrá olvidado la Micaela de echar carbón a la estufa?

El periodista, el simple diputado, el escribano y el fariseo, la Pepa y la Juana, el empleado y el cesante, todos piensan, unos en su estufa, otros en la manera de hacerse de una estufa.

¡Ah, la estufa!

Difícilmente puede encontrarse hoy tema más actual, más candente, que este de la estufa.

Una estufa es una compañera que echa lumbre; una estufa es una gran sugeridora; una estufa es un problema que necesita, además de mucho fósforo, mucho carbón; es, además, un símbolo si se arrima uno a ella, y, por último, una estufa, ¡oh, gran Marinette de mis pecados! es un gran pretexto, en medio de este páramo desolador del periodismo y de la actualidad, donde no se ve ni se pesca una noticia para enderezar una crítica o hacer un comentario...

A. B.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—La Purificación de Nuestra Señora.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral darán principio las Horas Canónicas a las nueve. En Santa Teresa a las nueve. En San Miguel a las ocho. A las nueve en Santiago y San Andrés. A las nueve y media en San Juan.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis en Santa Teresa, La Merced y el Hospital. A las siete Santa Clara y Santiago. A las nueve en la Catedral, A las once en San Juan y El Salvador. A las once y media en la Catedral, A las doce en San Pedro y San Martín.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelos, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

J. ARSENIO SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelos, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiotea alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, as. infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

Tambien puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídase folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.